王滬寧出席紀念台灣光復80周年大會 強調紀念日展示捍衛國家主權堅定立場

共推祖國統一大業 絕不為[台獨]留空間

香港文匯報訊 據新華社報道,紀念台 灣光復80周年大會25日在京召開。中 共中央政治局常委、全國政協主席王滬 寧出席並講話。他表示,要深入學習貫 徹習近平總書記在紀念中國人民抗日戰 爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會 上的重要講話精神,廣泛團結凝聚海內 外中華兒女,同憶歷史、捍衛成果、守 護家園、共創未來,共創中華民族綿長 福祉,續寫中華民族歷史新輝煌。王滬 寧表示,黨和國家設立「台灣光復紀念 日」,展示了全國各族人民堅持一個中 國原則、捍衛國家主權和領土完整的堅 定立場。要堅持「和平統一、一國兩 制」方針,堅持一個中國原則和「九二 共識」,共護抗戰勝利重大成果,共同 推進祖國統一大業,絕不為各種形式的 「台獨」分裂活動留下任何空間。

■ 滬寧表示,抗戰勝利、台灣光復是全民 族的偉大勝利,是中國人民和中華民族 共同的偉大榮光。黨和國家設立「台灣光復紀 念日」,展示了全國各族人民堅持一個中國原 則、捍衛國家主權和領土完整的堅定立場,反 映了包括台灣同胞在內的海內外中華兒女的共 同願望,彰顯了中國共產黨堅定不移擔當歷史 任務、矢志不渝實現祖國完全統一的堅強意 志,鞏固了國際社會堅持世界上只有一個中 國、台灣是中國不可分割一部分的普遍共識, 必將激勵兩岸同胞繼承和發揚愛國主義傳統、 偉大抗戰精神,為實現祖國完全統一、中華民 族偉大復興而共同奮鬥。

共護抗戰勝利重大成果

王滬寧表示,在這銘記歷史、共創未來的重 要時刻,兩岸同胞要共同擔負起弘揚以愛國主 義為核心的民族精神的歷史責任、守護中華民 族共同家園的歷史責任、推動兩岸關係和平發 展的歷史責任、實現中華民族偉大復興的歷史 責任。要堅持「和平統一、一國兩制」方針, 堅持一個中國原則和「九二共識」,共護抗戰 勝利重大成果,共同推進祖國統一大業,絕不 為各種形式的「台獨」分裂活動留下任何空 間。要堅持深化兩岸交流融合、共鑄中華民族 共同體意識,堅持維護中華民族整體利益、共 享祖國統一美好前景,堅持團結兩岸同胞、共 創中華民族偉大復興光榮偉業。

港澳台同胞代表等參加大會

中共中央政治局委員、中央統戰部部長李干 傑主持大會。全國政協副主席、台盟中央主席 蘇輝,台灣勞動黨主席吳榮元,台灣青年楊品 驊,全國青聯主席徐曉在大會上發言。

王毅、尹力、劉國中、李書磊、李鴻忠、張 又俠、鄭建邦、丁仲禮、蔡達峰、何維、武維 華、邵鴻、高雲龍、王東峰、蔣作君、何報 翔、王光謙、楊震、夏寶龍等出席大會。

中央黨政軍群有關部門和北京市負責同志, 各民主黨派中央、全國工商聯負責同志和無黨 派人士,首都各界代表及專家學者,港澳台同 胞、海外僑胞代表,外國駐華使節及國際組織 駐華代表等共約500人參加大會。



●10月25日,紀念台灣光復80周年大會在北京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。

台盟中央主席蘇輝:

●台灣自古就是中國的領土,台灣光復是中國人民抗日戰爭取得 偉大勝利的重要成果,這是兩岸同胞共同的歷史記憶,是不容 篡改的國際共識。今天我們可以告慰先輩,在兩岸同胞的共同 努力下,民族復興的夢想正在實現。

台灣勞動黨主席吳榮元:

我們有足夠的歷史自信和文化自信,去摸清歷史和現實的迷 霧,幫助台灣同胞認識兩岸關係是我們民族國家的內部事務。 大陸的和平發展對台灣不是威脅,而是實現自身更大發展的歷 史機遇。

共青團中央書記處常務書記、全國青聯主席徐曉:

兩岸青年要共同成就民族復興夢想;兩岸青年要共同傳承中華 文化根脈;兩岸青年要共同鞏固交流合作紐帶;兩岸青年要共 同擔當反「獨」促統使命。兩岸青年要爭當堅定推進中國統一 事業的生力軍和排頭兵。

全國台企聯會長李政宏:

台胞不應該再被美國等外部勢力騷擾,應 該要堅定信心,維護兩岸的和平大勢。先 烈們的付出是為了台灣能夠擺脱日本侵 略,因此台灣更應該銘記歷史、不忘初 心,兩岸同胞應該攜手實現中華民族復 興。

北京大學國家發展研究院名譽院長、新結構

台灣是中國的一部分,法理事實已經非常 明確。紀念台灣光復80周年,是再次重申 歷史。對台灣而言,兩岸本就融合在一 起,經濟上更是互利雙贏。兩岸的融合交 往到之後統一,一定是會給台灣帶來更多 的機會。

香港文匯報訊(記者 林 郁 舒婕) 台灣新黨主席郁慕 灣光復80周年活動時表 示,台灣青年需要有更多 渠道學習歷史,才能明白 為何我們要紀念抗戰勝 利、紀念台灣光復。

重

道

學

習

歷

新華社

全國人大常委會通過決 定,將10月25日設定為台 灣光復紀念日,並規定國 家通過多種形式舉行紀念 活動。郁慕明表示,這是 在法律層面強化兩岸同胞 對這一歷史事件的共同認 知。「但是由於民進黨當 局對教科書等歷史學習涂 徑的『去中國化』操作, 台灣年輕人要學習正確的 歷史越來越難。| 郁慕明 表示,目前島內的光復紀 念活動甚少,需要兩岸共 同推動形式多樣的活動, 讓台灣青年對此有更充分 認知。

北京大學台灣研究院院長、北京大學國 際關係學院主任李義虎:

●兩岸同胞應強化應有的正確歷史記 憶,進行正確歷史敘事。要將抗日戰 爭勝利與台灣光復之間的關係敘事清 楚,揭示其內在邏輯,明確台灣光復 是中國人民抗日戰爭勝利的最主要的 成果之一。

來自台灣花蓮的少數民族青年楊品驊:

● 台灣 少數 民族 始終 不甘做「亡國 奴」,在日本殖民統治的三分之二的 時間都在以鮮血抵抗入侵者。作為島 內部落抗日鬥爭英雄的後裔,我們非 常遺憾島內有些人選擇扭曲歷史、篡 改史實,但祖國記得。

整理:香港文匯報記者 朱燁、實習記者 張芮淇

從根上反擊所謂「台灣地位未定論」

會

心

文匯報記者表示, 王滬寧在紀念台 灣光復80周年大會上的講話高屋建

瓴,意義深遠,這是對當前美西方勾結「台獨」勢力 炒作「台灣地位未定論」、歪曲聯大2758號決議的 有力駁斥。大陸將堅定不移地「推進兩岸關係和平發 展,推進祖國統一大業」。「祖國必須統一,也必然 統一」的大勢不可阻擋,終會實現。

温天鵬表示,眾所周知,台灣回歸中國是二戰勝利 成果和戰後國際秩序的重要組成部分。在日本侵佔台 灣的50年裏,台灣人民掀起了一波又一波反對日本 帝國主義、爭取台灣回歸祖國的鬥爭,並得到祖國大 陸人民有力的聲援和支持。全面抗戰時期,不少台灣 同胞回到祖國大陸參戰,兩岸同胞同心協力,為抗擊 日本帝國主義的侵略,聯手譜寫了可歌可泣的英雄史 詩,經過艱苦卓絕的全民族抗戰,終於取得了抗日戰 爭的完全勝利,而台灣也實現光復回到祖國懷抱。

有力回擊台當局刻意淡化光復歷史

温天鵬説,賴清德當局刻意淡化、否認台灣光復的 歷史意義,蓄意歪曲抗戰歷史,其目的是為「台獨」

褻瀆。黨和國家設立「台灣光復紀念日」也是對島內 淡化光復歷史的有力回擊,體現了祖國大陸引領兩岸 同胞傳承、弘揚偉大抗戰精神,激勵全體中華兒女為 祖國統一、民族復興而團結奮鬥。無論民進黨當局如 何操作,都改變不了中國人民抗日戰爭歷史和台灣是 中國領土不可分割一部分的事實。正如中共二十屆四 中全會提到的,大陸將堅定不移地「推進兩岸關係和 平發展,推進祖國統一大業」。「祖國必須統一,也 必然統一」的大勢不可阻擋,終會實現。

島內學者李正圻表示,台灣自古以來就是中國不可 分割的一部分。「台灣光復紀念日」的設立,不僅是 對歷史的銘記,更是對一個中國原則的堅定維護,彰 顯了包括台灣同胞在內的海內外中華兒女捍衛國家主 權與領土完整的共同意志和堅定決心。李正圻分析, 大陸是在用法律手段鎖定台灣歸屬的「原點」,從根 上反擊所謂「台灣地位未定論」。這一步棋,打的是 內外兩張牌。對內,紀念日是集體記憶的重建,是對 「去中國化」教育的反擊;對外也是一次定調,「台 灣是中國的一部分」的說法,不再只是對外聲明,而 是上升為國家制度層面的大事。而在制度層面,大陸

也在構建統一的政策閉環,「台灣光復紀念日」的設 立,不是孤立事件,它與「十五五」規劃建議中關於 國家統一的表述「推進兩岸關係和平發展,推進祖國

李正圻表示,賴清德上台一年多來,違背島內主流 民意,頑固堅持「台獨」立場,大肆宣揚分裂謬論, 不斷煽動「反中抗中」,持續升高兩岸對立對抗、加 劇台海緊張局勢,窮兵黷武、「備戰謀獨」。大陸近 期針對「台獨」分裂勢力採取一系列精準打擊措施, 力度持續加大,已形成強有力的遏制效應,「絕不為 各種形式的『台獨』分裂活動留下任何空間。」反對 「台獨」不是選擇題,而是關乎台灣每個人切身利益 的必答題。近期島內最新民調數據進一步印證了台灣 民眾的人心向背。越來越多台灣民眾已然看清,「台 獨」分裂是破壞和平的禍根,共同發展是改善民生的

李正圻說,王滬寧提到「要堅持深化兩岸交流融 合、共鑄中華民族共同體意識」,有助於增強統一的 向心力和凝聚力。深化兩岸交流融合是鑄牢中華民族 共同體意識的實踐基礎,而共同體意識的增強又為交 流融合提供精神動力。從中華民族共同體意識出發凝 聚兩岸同胞的中華民族共同體意識,將有助於累積發 展兩岸關係、促進兩岸統一的軟力量。

●香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

台灣光復紀念日招待會在京舉行

宋濤:有信心推進祖國統一

香港文匯報訊(記者 朱燁、實習記者 張芮淇 北京報 道)25日,中共中央台辦、國務院台辦在釣魚台國賓館 舉辦設立台灣光復紀念日招待會,參加25日上午紀念台 灣光復80周年大會的台灣各界嘉賓、大陸有關方面代表 人士出席。中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤在招待 會上致辭時表示,我們有能力挫敗「台獨」分裂,推動 兩岸關係和平發展;有深化兩岸交流合作,鑄牢中華民 族共同體堅定意志;有信心推進祖國統一大業,增進台 灣同胞利益福祉;有底氣應對各種挑戰,實現中華民族 偉大復興。

設立紀念日是反對「台獨 |有力行動

宋濤説,由習近平總書記親自決策,全國人大常委會 嚴格履行法定程序,審議通過相關決定,在台灣光復80 周年之際以國家名義設立台灣光復紀念日,充分體現了 人民的意願和國家的意志。設立台灣光復紀念日,是我 們銘記歷史、緬懷先烈的重要舉措;是我們維護一個中 國原則、反對「台獨」分裂和外來干涉的有力行動;是 我們堅定支持愛國統一力量的具體體現。

宋濤指出,當前世界百年變局加速演進,挑戰與機遇 並存,不確定、難預料的因素增多。剛剛順利閉幕的中 國共產黨二十屆四中全會,回覆總結了「十四五」時期 我國發展取得的重大成就,審議通過「十五五」規劃建 議文件,對未來5年發展作出了頂層設計和戰略規劃。 展望未來,有以習近平同志為核心的中共中央堅強領 導,有中國特色社會主義制度優勢、超大規模的市場優 勢、完整產業體系的優勢、豐富人才資源優勢,我們一 定能夠戰勝各種挑戰,續寫經濟快速發展、社會長期穩 定兩大奇跡的新篇章,奮力開創中國式現代化新局面, 同時也將為國家統一、民族復興開闢廣闊前景。

台灣《觀察》雜誌社發行人紀欣表示,設立台灣光復 紀念日符合廣大台胞的共同心願,定能喚起兩岸同胞的 共同記憶,激勵台灣同胞銘記歷史,繼承發揚愛國主義 傳統,立足於兩岸同屬一個中國的事實,始終以做堂堂 正正的中國人為榮,努力促進國家統一和民族復興。

招待會後,與會台灣嘉賓赴中國人民抗日戰爭紀念館 參觀《不屈的寶島 丹心向祖國——台灣同胞抗日史實 展》。

抗戰紀念館展出台胞抗日珍貴史料

香港文匯報訊(記者 馬曉芳、實習記者 張芮淇 北京報道) 為紀念台灣光復80周年, 《不屈的寶島 丹心向祖國——台灣同胞抗日 史實展》25日下午在中國人民抗日戰爭紀念 館開幕。展覽共展出珍貴歷史圖片387張、文 物 453 件。香港文匯報記者了解到,展覽包括 「吾土吾民 台灣是中國的一部分」「寶島悲 歌台灣被日本強行侵佔及殖民統治」「奮起 反抗 兩岸同胞掀起抗日鬥爭高潮」「堅韌不 屈台灣同胞頑強反抗侵略壓迫」「共禦外侮 台灣抗日鬥爭匯入全民族抗戰洪流」「台灣 光復 中華民族取得抗日戰爭的偉大勝利」六 個部分,全景式再現了台灣同胞反抗日本殖 民統治長達50年英勇不屈鬥爭的光輝歷史, 將作為基本陳列的重要組成部分長期展出。

台胞湯雯喻在展覽現場表示,島內對台灣 抗日方面的歷史課綱逐漸弱化,甚至有很多 人都不知道這段歷史的存在。展覽通過各種 史料,讓台胞和大陸同胞更了解台灣為什麼 會被分裂出去、為什麼一定要回歸祖國。 「看到很多台胞自發組織抗日的圖片資料, 這讓我覺得很自豪。」





●民眾參觀《不屈的寶島 丹心向祖國——台灣 同胞抗日史實展》。 香港文匯報記者馬曉芳 攝

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk